

# 强化技能培训 助力乡村振兴

## 我市从“点线面”促进农村劳力就业增收

□ 通讯员 王姝岩  
全媒体记者 林晓燕 文/图

“感谢政府组织的免费培训,让我有了一技之长,从零收入到现在的月入1万多元。”后宅街道岭脚村村民方女士原本是一名家庭主妇,年初参加市人社部门组织的育婴员技能培训后找到了工作,可观的收入大大减轻了她的家庭压力。

培训一人,致富一家,这是我市大力开展职业技能提升行动的生动缩影。近年来,市人社局以建设人人持证“技能义乌”为目标,大力开展项目制培训,大规模推进电商培训,大势营造技能比武,切实帮助农村劳动力提高就业技能,促进就业增收,为助力乡村振兴、实现共同富裕注入“源头活水”。

### 项目培训“点上开花” 打通村民就业致富之路

“外行看热闹,内行看门道,通过系统学习,我也变成了内行人!”家住城西街道七一村的小徐已从事护工10年,今年6月参加了市中心医院的医疗护理员培训,获得了市卫健局颁发的培训合格证书,成为一名专业护工,收入比以前多了1倍。

市场有需要,培训就有需求。市人社局与卫健局联合开展的医疗护理员技能培训,至今已培训医疗护理员436人,获得群众的广泛好评。

今年以来,市人社局联合各镇街和行业主管部门大力开展项目制培训,充分挖掘各镇街特色资源,因地制宜开发培训项目,助力打造“一镇一品”“一村一特色”的培训模式。

针对农村妇女就业创业需求,开展“舌尖巧娘”特色美食厨艺培训班,目前已近千名妇女参加培训;针对有就业意愿的农村转移劳动力,根据市场需求开展医疗护理员、停车场管理等技能培训,送岗位上门;针对义乌农贸、二手车、木材等专业市场的从业人员技能提升需求,开展“摊商”技能培训,目前已完成培训超千人次……今年我市已完成各类项目制培训超万人次,有效地促进了农村劳动者更高质量和更充分就业。

### 技能充电“线上加码” 促进特色产业“云端增收”

“去年我家红糖销售额超过60万元,大部分都通过‘线上’销售。”眼下马上又到红糖飘香的季节,说起2020年红糖销售的成绩,义亭镇西楼村居民杨女士一脸甜蜜。

近年来,我市大力开展电商培训,走出了一条电商兴农、乡村振兴的新



路子。除了西楼红糖,全备蜜枣、丹溪红曲酒、大陈猕猴桃等特色农产品也乘上电商销售的东风,在全国扩大“朋友圈”。如今的义乌,在淘宝、天猫、京东等平台上拥有活跃涉农网店超300家,在抖音、微商等平台上也有活跃涉农网店超千家。

“农民电商直播等培训1万人次以上”,这是2021年义乌市十大民生实事之一,我们希望通过大规模电商培训,让义乌特色农产品插上“云翅膀”,“飞”出义乌,“飞”向全国。”市人社局相关负责人说。

今年,市人社局以“互联网+”直播创业培训为重点,开发了“线上”“线下”融合的义乌市马兰花创业培训教学管理服务平台。据不完全统计,截至目前,该平台已对有创业意愿的重点人群免费开展了“SYB”和“互联网+”创业培训2064人。

### 比武练兵“面上铺开” 厚植工匠精神发展“沃土”

9月6日,2021年全国乡村振兴职业技能大赛浙江省选拔赛电子商务赛项在义乌举行。本次大赛创新性选用义乌本土特色农产品,如红糖麻花、红糖酥饼等产品作为直播赛项的选品,受到广大网友的关注。

“今年9月以来,我们面向社会开展电工职业技能竞赛、电子商务师职业技能竞赛等9场职业技能竞赛,除设置丰厚奖金,表现突出的选手还将获得‘义乌市技术能手’荣誉称号和相应职业技能等级证书。”市人社局职业能力建设科负责人说,近年来,人社局坚持以赛促训、以赛促学、以赛促用,每年联合总工会等相关部门开展融



“技能培训、练兵比武、晋级激励”为一体的系列职业技能竞赛50场以上,促进了由“农”向“工”、“匠”的转变,为乡村振兴提供了充足的技能人才支撑。

此外,义乌还大力支持企业开展比武练兵和技能竞赛,支持企业开展人才自主评价。“企业开展职业技能等级认

定,可以采取理论考试和实际操作考核相结合的方式,也可以采取工作业绩评定、现场作业评定、职业技能竞赛等方式。”市职业技能鉴定中心主任刘中梁表示,开展企业技能人才自主评价,意味着将技能人才“表决器”交到企业手中,真正实现技能人才评价由企业“说了算”。

## 情暖重阳 孝行商城

### 久病床前有孝子 ——龚辉昌18年如一日照料患病老母

□ 全媒体记者 龚盈盈 文/摄

常言道,久病床前无孝子。这话对稠江街道杨村五区的龚辉昌来说,不对。每当提起龚辉昌,邻居们就会给他贴上一个标签:孝子。

2003年,龚辉昌的母亲被确诊为滑膜炎,为防止肌肉萎缩瘫痪,18年来,陪母亲出门散步成为龚辉昌风雨无阻的“每日必修课”。这份十几年雷打不动的孝心,成为很多人眼中最美的一道风景。

“辉昌,又陪老妈出去走路了?”昨天10点左右,记者来到杨村五区时,正巧遇见龚辉昌扶着老母散步回来,他还时不时微笑着和熟人打招呼。老太太叫陈章兰,今年93岁高龄,而搀扶着她的儿子龚辉昌也已58岁了。

龚辉昌出身于一个农村家庭,父亲年轻时是一名打石匠,母亲常年在家操持家务,自己年轻时靠打零工为生。龚辉昌说:“后来我家在村里开了一个代销店,日子好过了一点。可是到了2002年,父亲没享多少福就因病离世了,母亲的身体也每况愈下,可能是长时间坐着做手工活的缘故,膝盖肿得厉害。”

老太太的病情越来越严重,开始卧床不起,几近瘫痪。为了治病,龚辉昌带着老母跑遍了市内外大医



平时居住的房内铺着两张床,觉得有些疑惑。龚辉昌就笑笑说:“家里其他人都住在顶楼,母亲腿脚不方便,就住在二楼,为了方便照顾,我就陪母亲住在一起了。母亲年纪大了,晚上上厕所什么的不方便,总得有人照顾。”

龚辉昌的孝义言行深深感染着家人,妻子每天为龚辉昌母子俩做好三餐饭,嫁在佛堂的女儿每次回娘家,也会为奶奶带几件新衣服和一些糕点,全家温馨和睦。有邻居曾劝龚

辉昌,日子好过了,可以清闲点了,请个保姆照顾老人得了。但是他不放心,总觉得保姆不如自己照顾得周到细致,“尽孝是一辈子的事,小的时候母亲抚养我长大,现在我要陪着她慢慢变老”。

“投我以桃,报之以李。”在义乌这座以孝得名的城市里,龚辉昌这一顶天立地的男人,用实际行动诠释了“久病床前有孝子”,助力敬老爱老这一中华传统美德不断发扬光大。

## 爱心帮扶

### 赤岸助力困境学生安心读书

□ 全媒体记者 王佳丽

名困难学生提供爱心捐助,每名学生都获得2000元助学金。“让党的好政策惠及真正需要的人,让更多社会力量关注这些特殊群体,通过弘扬中华民族扶贫济困的传统美德,让慈善作为第三次分配的重要力量,赋予促进共同富裕更丰富的内涵。”赤岸镇社会事务服务管理办副主任杨锦霞表示。

为了办好关乎群众“获得感”的民生实事,赤岸镇秉持“服务群众不落一人”的原则,对困境学生和家庭实行动态管理,结合“两问大走访”,并摸出类似陈慧华的10组困境学生家庭。父母一方死亡、父母离异、父母中有患重病失去劳动能力等偶发性事件,往往是造成家庭困境的共性因素。为做好民生“兜底”,让困难群体及时得到帮扶,镇政府工作人员主动上门为这些家庭办理低保和各类救助申请,并联系外部资源,争取更多社会力量参与爱心接力。

前不久,赤岸镇对接了有捐助意向、热心公益事业的义乌市前沿房地产有限公司,该公司及爱心人士为赤岸镇10

名困难家庭学子学费筹集难的问题,接下来,该镇将继续加大民生保障力度,进一步凝聚爱心、倾斜资源、完善体系,让更多困难群体感受到社会的温暖,共享发展成果。

## 关怀服务

### 省内精神障碍患者家属专家交流互助康复

□ 全媒体记者 王佳丽

康与康复服务重点项目。中精协家工委秘书长,省精协副主席、副秘书长,精神卫生专家以及各省市精神障碍患者代表、家属代表参加了该活动。省精神障碍患者家属与专家进行了面对面咨询与交流。

10月10日是第30个“世界精神卫生日”。今年“世界精神卫生日”宣传主题是“青春之心灵 青春之少年”,号召各级政府部门、学校、医疗卫生机构、社区、社会组织等加强合作,创造更有利青少年心理健康的环境,同时,“精神障碍患者家属专家交流互助会康复项目”也被列入残疾人健

康与康复服务重点项目。

中精协家工委秘书长,省精协副主席、副秘书长,精神卫生专家以及各省市精神障碍患者代表、家属代表参加了该活动。省精神障碍患者家属与专家进行了面对面咨询与交流,专家就精神障碍患者的互助康复开展专业指导。金华市精残、智残亲友协会骨干活动也同步进行。参会人员还调研了义乌市稠江爱心残疾人之家互助康复项目开展情况,双方表示将继续加强宣传与交流,呼吁社会公众正确理解和支持精神障碍患者,减少歧视,给予他们更专业的服务与更多的关怀。

## 上了热搜

### 一个烤红薯暖了老人心

□ 全媒体记者 陈洋波

“看老人家站在那里盯着烤红薯,感觉挺心酸的。后来看她笑了,那一刻,我心里真的很幸福。”金慧果说,他平时喜欢在抖音上发些短视频,10月9日上午就发了这段视频,到10日下午,他的个人账号中该视频的点击量已破2万,在微博上这一话题的阅读量更是破亿。“平时我发的短视频,点击量一般只有几百,最多几千,第一次有这么高的点击量。”金慧果说。

金慧果告诉记者,10月8日晚上8点多,他正忙着给客人打包烤红薯。在忙碌间隙,他看到一位老人站在店门口,眼睛盯着烤红薯,站了好一会儿。等到一拨客人走了,金慧果包了一个烤红薯,递到老人手上。老人说“我没有钱”。金慧果说“不要钱”。听到老板说免费送给她吃,老人接过了烤红薯,脸上笑开了花,连忙说“谢谢”。这一幕被店里的监控完整地记录下来了。

“善良的人最可爱”“谢谢你的这个举动,我也要来买”“这就是榜样”“赠人玫瑰,手留余香,为善良的人点赞”……在这条短视频下方,好评如潮。金慧果表示,非常感谢网友们的留言,他发这段视频的本意是想与大家分享自己的幸福,也希望看到这视频的每个人能将温暖传递下去,给身边有需要的人多一点关怀,提供一些力所能及的帮助。

## 电梯下坠

### 17人被困电梯轿厢内等待救援

□ 通讯员 宗琳玲

全媒体记者 龚盈盈

有的满脸流露出劫后余生的喜悦,或惊恐未定,也有人因虚脱而面色惨白,所幸身体无大碍。“我们是一个公司的,大家下午拖着点上班,急得都挤进了电梯,可能是因为超载,电梯在运行中突然往下坠,把大家都吓坏了,多亏消防员及时赶到。”被困人员刘先生说。

消防部门提醒,人员超载很可能导致电梯下坠。为了自己和他人的生命安全,请规范乘坐电梯,切记不可超载。乘客如果发现有电梯下坠的情况,请保持冷静,不要慌张,将整个背部和头部紧贴电梯轿厢内壁,利用厢壁保护脊椎,同时使下肢呈弯曲状,用手固定颈部减少颈椎骨折,等待电梯停止运行。等电梯停住后,迅速按报警按钮或拨打报警电话,耐心等待救援。

电梯内竟然满满当当挤了17个人,所有人都满头大汗,

